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PUBBLICAZIONE AI SENSI DELL’ART. 19 DEL D.LGS. N. 33 DEL 14 MARZO 2013, 

MODIFICATO DALL’ART. 18 DEL D.LGS N. 97 DEL 25 MAGGIO 2016 

 

 

BANDO N. 318.27 

 

CONCORSO PUBBLICO PER TITOLI ED ESAMI PER L’ASSUNZIONE CON CONTRATTO 

DI LAVORO SUBORDINATO A TEMPO INDETERMINATO DI N. 1 UNITÀ DI PERSONALE 

CON PROFILO DI COLLABORATORE DI AMMINISTRAZIONE – VII LIVELLO 

PROFESSIONALE – INTERAMENTE RISERVATO AI SOGGETTI APPARTENENTI ALLE 

CATEGORIE PROTETTE DI CUI ALL’ART. 18 DELLA LEGGE 12 MARZO 1999 E 

CATEGORIE EQUIPARATE A NORMA DI LEGGE, DA ASSEGNARE ALL’ISTITUTO DI 

INFORMATICA E TELEMATICA (IIT) – SEDE DI RENDE (CS) 

 

 

TRACCE PROVA SCRITTA 

 

QUESITI LETTERA A 

 

1) Ai sensi dell’articolo 1321 del Codice civile cosa è il “Contratto”?  

A) Il contratto è l’accordo di due sole parti per costituire, regolare o estinguere un rapporto giuridico 

patrimoniale.  

B) Il contratto è l’accordo di due o più parti esclusivamente per costituire un rapporto giuridico 

patrimoniale.  

C) Il contratto è l’accordo di due o più parti per costituire, regolare o estinguere tra loro un rapporto 

giuridico patrimoniale. 

CORRETTA: C 

 
2) In base all’articolo 21 – octies L. 241/1990, il provvedimento amministrativo adottato in violazione di 

legge o viziato da eccesso di potere o da incompetenza è:  

A) Annullabile. 

B) Nullo.  

C) Inesistente. 

CORRETTA: A 

 

3) Ai sensi dell’art. 4-bis comma 2 del D. Lgs. 33/2013 e successive modifiche e integrazioni, cosa pubblica 

ciascuna Amministrazione/Ente pubblico sul proprio sito istituzionale, in una parte chiaramente 

identificabile della sezione “Amministrazione trasparente …”?  

A) I dati sui propri pagamenti e ne permette la consultazione solo in relazione alla tipologia di spesa 

sostenuta.  

B) I dati sui propri pagamenti e ne permette la consultazione solamente in relazione all’ambito 

temporale di riferimento.  

C) I dati sui propri pagamenti e ne permette la consultazione in relazione alla tipologia di spesa 

sostenuta, all’ambito temporale di riferimento e ai beneficiari. 

CORRETTA: C 



 

 

2 

 

 
4) Quali sono le fasi attraverso cui si attua la gestione delle entrate degli Enti Pubblici? 

A) Accertamento e riscossione. 

B) Accertamento e riscossione e versamento. 

C) Previsione, accertamento e riscossione. 

  CORRETTA: B 

 

5) In materia di trattamento di dati personali, il "responsabile" del trattamento è? 

A) La persona fisica o giuridica, l'autorità pubblica, il servizio o altro organismo che tratta dati 

personali per conto del titolare del trattamento. 

B) È la persona fisica, la persona giuridica, la pubblica amministrazione e qualsiasi altro ente, 

associazione od organismo cui competono le decisioni in ordine alle finalità ed alle modalità del 

trattamento di dati personali. 

C) Nessuna delle risposte è corretta. 

CORRETTA: A 

 

6) Per quale delle seguenti tipologie di atti in arrivo non è prevista la registrazione di protocollo, di cui 

all'art. 53 del D.P.R. n. 445/2000? 

A) Atti provenienti dall'autorità giudiziaria. 

B) Materiale pubblicitario. 

C) Documenti amministrativi nativi informatici. 

CORRETTA: B 

 

7) L'atto amministrativo emanato in violazione delle norme sul bollo come è considerato?  

A) Inesistente.  

B) Irregolare.  

C) Imperfetto.  

CORRETTA: B 

 

8) Qual è il termine generale previsto dall’art. 2 della legge n. 241/1990 per la conclusione del 

procedimento? 

A) Trenta giorni, salvo che la legge ovvero i provvedimenti di cui ai commi 3, 4 e 5 del medesimo art. 

2 non prevedano diversamente.  

B) Sessanta giorni, salvo che la legge ovvero i provvedimenti di cui ai commi 3, 4 e 5 del medesimo 

art. 2 non prevedano diversamente.  

C) Novanta giorni salvo che la legge ovvero i provvedimenti di cui ai commi 3, 4 e 5 del medesimo 

art. 2 non prevedano diversamente.  

CORRETTA: A 

 

9) In un file, cosa indica l’estensione .p7m? 

A) un file firmato digitalmente con modalità CAdES o PAdES 

B) un file firmato digitalmente con modalità CAdES 

C) un file firmato digitalmente con modalità PAdES 

CORRETTA: B 

 
10) SPID è l’acronimo di? 

A) Sistema Pubblico di Identità Digitale  

B) Sistema Pubblico di Informazione Digitale 

C) Sistema Pubblico di Interazione Digitale 

CORRETTA: A 

 

11) Cosa è una firma digitale? 

A) È una firma che ha un’efficacia probatoria valutabile da un Giudice. 
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B) È una firma qualificata.  

C) È una firma debole.   

CORRETTA: B 

 

12) Cosa è la Posta Elettronica Certificata? 

A) È una modalità di trasmissione di documenti informatici tra Pubbliche Amministrazioni valida in 

tutto il Mondo 

B) È uno standard europeo di trasmissione di documenti informatici 

C) È uno standard italiano di trasmissione di documenti informatici 

CORRETTA: C 

 

13) Nelle gare da aggiudicare al minor prezzo va nominata la Commissione giudicatrice? 

A) No 

B) SI 

C) SI, e deve essere composta da almeno 3 membri 

CORRETTA: A 

 

14) Il CNR in quale documento contabile espone in maniera sistematica il reperimento e l’impiego delle 

risorse pubbliche per un arco temporale futuro? 

A) Bilancio Preventivo. 

B) Rendiconto generale. 

C) Nota Integrativa. 

CORRETTA: A 

 

15) Quale soggetto controlla e dirige l’esecuzione del contratto? 

A) Il Responsabile Unico del Procedimento. 

B)  Il Direttore Esecutivo del Contratto. 

C) Il Dirigente dell’ufficio. 

CORRETTA: A 

 

16) Cosa è il lavoro agile? 

A) Una modalità flessibile di esecuzione del rapporto di lavoro subordinato con esecuzione della 

prestazione lavorativa in parte all’interno della sede di lavoro ed in parte all’esterno. 

B) Una modalità di lavoro con orari flessibili. 

C) Un contratto di lavoro autonomo. 

CORRETTA: A 

 

17) Quali dei seguenti beni devono essere oggetto ad inventario?  

A) Materiale di consumo.  

B) Cancelleria.  

C) Mobili, arredi, attrezzature scientifiche. 

CORRETTA: C 

 

 

18) In cosa consiste la diffida ad adempiere? 

A) Una condizione del contratto. 

B) Un elemento essenziale del contratto. 

C) L’atto con cui si intima alla parte inadempiente di eseguire la prestazione entro un determinato 

termine decorso il quale il contratto si intenderà senz’altro risolto. 

CORRETTA: C 

 

19) Nella gestione delle uscite in cosa consiste l’impegno? 
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A) Costituisce l’autorizzazione ad impiegare le risorse finanziarie assegnate, con cui, a seguito di 

obbligazione giuridicamente perfezionata, è determinata la somma da pagare, il soggetto creditore e 

la ragione. 

B) Costituisce la verifica della regolarità della documentazione. 

C) Costituisce il riscontro operato sulla regolarità della fornitura o della prestazione. 

CORRETTA: A 

 

20) Cosa è il Consiglio Nazionale delle Ricerche? 

A) Il CNR è un’università italiana. 

B) Il CNR è un consorzio di enti che fanno ricerca. 

C) Il CNR è un ente di ricerca nazionale. 

CORRETTA: C 

 

 

QUESITI LETTERA B (estratti per lo svolgimento della prova scritta del bando di concorso 

318.27 CA IIT CS) 

 
1) Che cosa sono i residui attivi?  

A) Sono entrate accertate e non riscosse entro il termine di esercizio.  

B) Entrate riscosse ma non iscritte in bilancio.  

C) Una conseguenza del disavanzo. 

CORRETTA: A 

 

2) La dichiarazione sostitutiva di certificazione redatta ai sensi del DPR 445/2000. 

A) Deve essere sottoscritta sempre in presenza del responsabile del procedimento. 

B) Deve essere sottoscritta in presenza di un pubblico ufficiale.  

C) Deve essere sottoscritta dall'interessato. 

CORRETTA: C 

 

3) Quando può essere adottata la revoca del provvedimento?  

 A) Per sopravvenuti motivi di pubblico interesse ovvero nel caso di mutamento della situazione di 

fatto non prevedibile al momento dell'adozione del provvedimento. 

B) Nel caso di riscontrata illegittimità del provvedimento. 

C) Nel caso di riscontrata illegittimità del provvedimento per vizi formali. 

CORRETTA: A 

 

 

4) Secondo l'art. 3 della legge 7 agosto 1990, n. 241, nei provvedimenti amministrativi cosa deve indicare la 

motivazione del documento? 

A) I presupposti di fatto e le ragioni giuridiche che hanno determinato la decisione 

dell'amministrazione, in relazione alle risultanze dell'istruttoria. 

B) Gli elementi precettivi dell'atto, consistenti nella dichiarazione di volontà vera e propria della 

pubblica amministrazione. 

C) Gli elementi essenziali dell'atto e, qualora presenti, gli elementi accidentali. 

CORRETTA: A 

 

5) Le Amministrazioni Pubbliche possono concludere tra loro accordi per disciplinare lo svolgimento in 

collaborazione di attività di interesse comune?  

A) Solo nei casi tassativamente previsti dalla legge.  

B) Si sempre, ai sensi dell'art. 15 della legge n. 241/1990.  

C) Mai.  

CORRETTA: B 
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6) Quale soggetto controlla e dirige l’esecuzione del contratto? 

A) Responsabile unico del procedimento 

B) Stazione Appaltante  

C) Direttore dell’esecuzione 

CORRETTA: A 

 

7) Perché è importante il Codice dell’Amministrazione Digitale (Dlgs n.82 del 7 marzo 2005) – CAD? 

A) Contiene disposizioni sul documento informatico, la PEC, la firma elettronica e la conservazione.  

B) Disciplina come semplificare la documentazione amministrativa. 

C) Contiene esclusivamente disposizioni sulla conservazione. 

CORRETTA: A 

 

8) Cosa è la firma PAdES? 

A) Un file marcato digitalmente in formato XML. 

B) Un documento firmato digitalmente con estensione .PDF. 

C) Un contenitore di dati che contiene un gruppo di file e le relative firme digitali e/o marche 

temporali che utilizza il formato ZIP. 

CORRETTA: B 

 

9) La Posta Elettronica Certificata è un obbligo normativo per le Pubbliche Amministrazioni? 

A) No, è un obbligo normativo solo per i privati. 

B) Sì, è un obbligo normativo. 

C) No, non è un obbligo normativo. 

CORRETTA: B 

 

10) Cosa è la registrazione di protocollo? 

A) È uno strumento obbligatorio della fase corrente.  

B) È uno strumento opzionale per le Amministrazioni Pubbliche. 

C) È uno strumento della fase di deposito. 

CORRETTA: A 

 

11) Il Regolamento (UE) n. 2016/679 (GDPR) dove è valido?  

A) Solo ed unicamente in Italia. 

B) In tutto il mondo. 

C) Nell’Unione Europea. 

CORRETTA: C 

 

12) Ai sensi dell'art. 32 del D.lgs. 50/2016 e succ. mod. prima dell'avvio delle procedure di affidamento dei 

contratti pubblici sono individuati: 

A) Gli Operatori economici, in numero almeno pari a 5. 

B) Gli elementi essenziali del contratto. 

C) Gli elementi essenziali del contratto e i criteri di selezione degli operatori economici e delle 

offerte. 

CORRETTA: C 

 

13) In quale documento vengono registrati i costi e i ricavi di un esercizio finanziario? 

A) Lo Stato Patrimoniale. 

B) Il Conto Economico. 

C) Bilancio di previsione. 

CORRETTA: C 

 

14) Cosa è il Consiglio Nazionale delle Ricerche (CNR)? 

A) Il CNR è un’università italiana. 

B) Il CNR è un consorzio di enti che fanno ricerca. 
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C) Il CNR è un ente di ricerca nazionale. 

CORRETTA: C 

 

15) La sigla PNRR cosa indica? 

A) Progetto Nazionale di Ricerca e Resilienza. 

B) Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza. 

C) Partito Nazionale di Ricerca e Ripresa. 

CORRETTA: B 

 

16) Che cosa è il CUP? 

A) Codice Universale di Progetto. 

B) Codice Unitario di Progetto. 

C) Codice Unico di Progetto. 

CORRETTA: C 

 

17) Che cosa è lo smart working? 

A) Lo smart working è una particolare modalità di esecuzione della prestazione di lavoro 

subordinato introdotta al fine di incrementare la competitività e di agevolare la conciliazione dei 

tempi di vita e lavoro dei lavoratori. 

B) Lo smart working è una tipologia di lavoro agile che interessa soltanto i lavoratori che non hanno 

un contratto di lavoro subordinato. 

C) Lo smart working è un periodo di prova di durata non superiore a sei mesi previsto nel Contratto 

Collettivo Nazionale dei Lavoratori. 

CORRETTA: A 

 

18) Cosa sono le economie di spesa? 

A) Le somme non liquidate. 

B) Le somme stanziate e non impegnate. 

C) Le somme impegnate. 

CORRETTA: B 

 

19)  Ai sensi dell'art. 32 co. 6 del D. Lgs. 50/16 e ss.mm.ii., nelle procedure di affidamento dei contratti 

pubblici, l'aggiudicazione equivale ad accettazione dell'offerta?  

A) Sì, ma solo ove la stazione appaltante lo ritenga opportuno. 

B) Sì, sempre. 

C) No, l'aggiudicazione non equivale ad accettazione dell'offerta 

CORRETTA: C 

 

20) Cosa è un mandato di pagamento? 

A) Il mandato di pagamento è l’ordine trasmesso al cassiere di pagare una determinata somma ad 

uno o più creditori determinati. 

B) Il mandato di pagamento è un ordine di credito. 

C) Il mandato di pagamento è un assegno bancario circolare. 

CORRETTA: A 

 

 

QUESITI LETTERA C 
 

1) Esiste per la Pubblica Amministrazione un obbligo di motivazione dei provvedimenti amministrativi? 

A) La motivazione dei provvedimenti amministrativi è un obbligo espressamente previsto dall'art. 3 

della legge n. 241 del 1990. 

B) La motivazione dei provvedimenti amministrativi costituisce una facoltà della pubblica 

amministrazione. 

C) L'obbligo di motivazione sussiste solo se previsto da regolamenti interni dell'Amministrazione. 
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CORRETTA: A 

 

2) Per procedura ristretta, ai sensi dell’art. 61 del D.Lgs. 50/2016, si intende: 

A) La procedura di scelta del contraente in cui si ricorre all’abbreviazione dei termini per motivi 

d’urgenza.  

B) La procedura di scelta del contraente in cui ogni operatore economico, a seguito della 

pubblicazione del bando, può chiedere di partecipare, ma in cui la presentazione dell'offerta è 

consentita solo agli operatori successivamente invitati dalla Stazione Appaltante. 

C) La procedura di scelta del contraente in cui le Stazioni Appaltanti scelgono gli operatori 

economici con i quali negoziare le condizioni dell'appalto. 

CORRETTA: B 

 

 

3) Da quali principi, tra gli altri, è regolata l'attività amministrativa?  

A) Solo dal principio di trasparenza e pubblicità.  

B) Dai principi dell'ordinamento dell'Unione Europea.  

C) Dai principi di economicità, efficacia, imparzialità, pubblicità e trasparenza.  

CORRETTA: C 

 

4) Quali sono i poteri di cui è dotata l’ANAC (Autorità Nazionale Anticorruzione)? 

A) Di vigilanza, regolazione, accertamento, consultivi, propositivi, sanzionatori. 

B) Solo esecutivi e consultivi.  

C) Solo sanzionatori e di vigilanza.  

CORRETTA: A 

 

5) Cosa sono i dati personali? 

A) Dati che in origine non si riferiscono a una persona fisica identificata/identificabile. 

B) Informazioni che identificano o rendono identificabile una persona fisica. 

C) Dati personali che possono essere liberamente trattati. 

CORRETTA: B 

 

6) Mediante quale dei seguenti atti amministrativi la Stazione Appaltante avvia le procedure di affidamento 

di contratti pubblici?  

A) Bando di gara  

B) Determina a contrarre 

C) Aggiudicazione 

CORRETTA: B 

 

7) Perché è importante il Testo Unico sulla documentazione amministrativa (DPR 445 del 28 dicembre 

2000)? 

A) Introduce il concetto di firma digitale. 

B) Semplifica la documentazione amministrativa della fase corrente, di deposito e storica per 

riformare la Pubblica Amministrazione.  

C) Disciplina quanto accade nella fase di deposito dei documenti. 

CORRETTA: B 

 

8) Quali azioni comprende la fase del ciclo di vita di un documento d’archivio individuata con fase di 

deposito di un documento amministrativo? 

A) Conservazione e preparazione allo scarto 

B) Versamento e conservazione 

C) Selezione, scarto, versamento e conservazione a norma.  

CORRETTA: C 

 

9) Cosa è la firma CAdES? 
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A) È un file marcato digitalmente in formato XML. 

B) Un documento firmato digitalmente con estensione .p7m.  

C) È un contenitore di dati che contiene un gruppo di file e le relative firme digitali e/o marche 

temporali che utilizza il formato ZIP. 

CORRETTA: B 

 

10) Nel registro di protocollo quando si ha un documento in entrata o in uscita cosa si effettua? 

A) Una classificazione 

B) Una fascicolazione 

C) Una registrazione 

CORRETTA: C 

 

11) Cosa indica la sigla CAD? 

A) Centro dell’Amministrazione Digitale. 

B) Consorzio Autonomo per il Digitale.  

C) Codice dell’Amministrazione Digitale. 

CORRETTA: C 

 

12) Cosa è il Consiglio Nazionale delle Ricerche? 

A) Il CNR è un’università italiana. 

B) Il CNR è un consorzio di enti che fanno ricerca. 

C) Il CNR è un ente di ricerca nazionale. 

 CORRETTA: C 

 

13) Che cosa è lo stato patrimoniale? 

A) Nel bilancio, lo stato patrimoniale è il documento contabile che viene redatto a chiusura dell’anno 

contabile e che in evidenza attività e passività. 

B) Nel conto economico, lo stato patrimoniale è il documento contabile che viene redatto a chiusura 

dell’anno contabile e che in evidenza attività e passività. 

C) Nel bilancio, lo stato patrimoniale è la differenza tra Immobilizzazioni e attivo circolante. 

CORRETTA: A 

 

14) In una procedura di gara, cosa indica la sigla CIG? 

A) Codice integrativo di gara. 

B) Codice identificativo di gara. 

C) Codice indice di gara 

CORRETTA: B 

 

 

15) Con quale documento il Consiglio di Amministrazione del CNR approva il Bilancio preventivo 

dell’Ente? 

A) Deliberazione 

B) Determina 

C) Provvedimento organizzativo 

CORRETTA: A 

 

16) Nella gestione delle entrate, in cosa consiste l’accertamento? 

A) sulla base di idonea documentazione, si verifica la ragione del credito e la sussistenza di un 

idoneo titolo giuridico, si individua il debitore, si quantifica la somma da incassare e si fissa la 

relativa scadenza. 

B) sulla base di idonea documentazione, si verifica la ragione del credito e si incassa la somma. 

C) sulla base di idonea documentazione, si individua il debitore. 

CORRETTA: A 
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17) Se il CNR riceve una fattura elettronica con l’indicazione dello split payment come deve comportarsi? 

A) Rifiuta la fattura. 

B) Registra la fattura. 

C) Chiede nota credito. 

CORRETTA: B 

 

18) In base alle disposizioni di contabilità nazionale nella classificazione dei soggetti erogatori o beneficiari 

le fondazioni senza scopo di lucro possono essere classificate come: 

A) Imprese  

B) Istituzioni sociali private 

C) Famiglie 

CORRETTA: B 

 

19) Quali sono le fasi di gestione delle spese? 

A) Impegno e liquidazione 

B) Impegno, ordinazione, liquidazione e pagamento 

C) Impegno, liquidazione e pagamento 

CORRETTA: B 

 

20) Ai sensi del D.Lgs. n. 50/2016, da chi è diretta l’esecuzione dei contratti aventi ad oggetto lavori, servizi, 

forniture?  

A) Dal Responsabile unico del procedimento 

B) Dal Presidente di gara. 

C) Dal Direttore dell’esecuzione del contratto 

CORRETTA: A 

 

 

          FIRMA 
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